

## ΦΑΡΜΑΚΟ. «Δωράκια» 80 δισ. δρχ. το χρόνο δίνουν εταιρείες σε γιατρούς για να αυξήσουν τις πωλήσεις

Του ΣΠΥΡΟΥ ΦΡΕΜΕΝΤΙΤΗ

**Μ**ε μεσάζοντες και με την «παροχή» μαυρού χρημάτων, που ετησίως υπολογίζεται ότι ξεπερνά τα 80 δισ. δρχ., κατευθύνεται η συνταγογραφία στην Ελλάδα. Πρόκειται για μια πανακριβή σχέση επαφής ανάμεσα στους γιατρούς και στις φαρμακοβιομηχανίες: Εκείνοι συνταγογραφούν, κι εκείνες αυξάνουν κατακόρυφα τις πωλήσεις τους, ξεπερνώντας, κατά το προηγούμενο ετος το ένα τρίτο, δρχ.

Όλο αυτό το εμπόριο αναπτύσσεται με υπερευχρόνους όρους, μαρκετινγκ, τεχνασμάτα και γερή «κάλυψη»: τα αποκαλούν επιστημονικό ταξίδια, συνέδρια, ιατρικές μελέτες, αλλά και δωρεές ή «συνεισφορές», που φτάνουν μέχρι την επίλυση των γραφείων με τηλεφώνια, φαξ, τηλεοράσεις, κλιματιστικά, ακόμη και ψυγεία!

— Οι γιατροί συμπληρώνουν ειδικά έντυπα, αιτήσεις που έχει ήδη εισπράσει η φαρμακευτική εταιρεία, ζητώντας τις παραπάνω «παροχές».

— Όταν το αίτημα τους ικανοποιηθεί, συμπληρώνουν οπωσδήποτε ένα δεύτερο έντυπο, ευχαριστώντας την εταιρεία για τις «παροχές».

### Οι παροχές

«Οι γιατροί κατευθύνουν τη συνταγογραφία σε φάρμακα που τους αποδίδουν οφέλη (προμήθειες, ταξίδια, παροχές διαρκείας)», έχει επισημανεί από καιρό ο Σωκράτης Κοσμίδης «σήμερα γενικός γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου. «Επιχειρήσεις προωθούν τα προϊόντα τους παντοεισποπώς: Ιατρικοί επισκέπτες, τουριστικά συνέδρια, άλλες παροχές ανομολόγητες».

Το ρεπορτάζ της «Κ.Ε.» φέρνει στη δημοσιότητα «εκπαιδευτικό υλικό» για ιατρικούς επισκέπτες μιας μεγάλης φαρμακευτικής εταιρείας που δραστηριοποιείται στην Ελλάδα, με τζίρο που υπερβαίνει τα 25 δισ. δρχ. ετη-

σιε εμείς τυπικά «νόμιμο!».

Και είναι χαρακτηριστικό το ζεσπάσμα του Σωκράτη Κοσμίδη, παρουσία των εκπροσώπων των φαρμακευτικών εταιρειών: «Η συνταγογράφηση των γιατρών πρέπει επιτέλους να ελεγχθεί. Οκτώ χιλιάδες γιατροί του ΙΚΑ χορηγούν 25 εκατομμύρια συνταγές ετησίως, χωρίς έλεγχο της αναγκαιότητας της συνταγογράφησης ή της επιλεκτικής κατεύθυνσής της».

Είναι άλλωστε χαρακτηριστικό ότι το 1996 με μια μικρή μηχανοργάνωση που υπήρχε στο ΙΚΑ, ύστερα από εντολή του τότε διοικητή του Ιδρύματος Γρ. Σολωμού, όπεθ θύεται κι ο ίδιος, «απεκαλύφθη ότι υπήρχε ένας σημαντικός αριθμός γιατρών που έδιναν κατευθυνόμενη συνταγογραφία κόστους ως και 25 εκατ. το μήνα και με προτίμηση κατά 71% σε συγκεκριμένη φαρμακευτική εταιρεία. Ογδόντα πεντε εξ αυτών παραπέμφθηκαν στην αρμόδια επιτροπή του ΙΚΑ, κάποιοι άλλοι μετακινήθηκαν και σε οκτώ αφαιρέθηκαν τα συνταγολόγια».

Τι γίνεται σήμερα κανείς δεν μπορεί να πει με βεβαιότητα...

### Το σύστημα IMS

«Το πως κινείται το κύκλωμα του φαρμάκου, το γνωρίζουν όλοι οι εμπλεκόμενοι και μη φορείς, καθώς και η πολιτεία. Εμείς από το 1990 είχαμε προειδοποιήσει».

Σήμερα όλοι εισπράτουμε τ' αποτελέσματα μιας δεκαετίας σπουδίας και κομπορημοσύνης (εξυγίανση του χώρου του φαρμάκου), μας λέει ο Γρηγόρης Κονιδάρης, πρόεδρος της Ομοσπονδίας Ιατρικών Επισκεπτών.

Είναι χαρακτηριστικά η περίπτωση του IMS, ενός ηλεκτρονικού συστήματος που καταγράφει μέσω επιλεγμένων φαρμάκων τα στατιστικά στοιχεία ιατρικών συνταγών ανα συνισιακό διαμερίσμα.

Η Ατική έχει χωρίσει σε 13 διαμερίσματα και μέσω του

# Έτσι χρυσώνονται τα χάπια

σίως, και από τα οποία το 10% πηγαίνει σε παροχές πάσης φύσεως προς τους γιατρούς, κλινικές, νοσοκομεία. ■ Σεφύλλωντας το υλικό από το πρώτο κιάλας κεφάλαιο διαβάζουμε στον τίτλο: «Υποστηρίξη σε είδος» (προς τους γιατρούς). Και το κείμενο συνεχίζει: «Αντικείμενα και υπηρεσίες που αφορούν άμεσα την ιατρική επιστήμη, διαφορετικά πρέπει να αφορούν κάποιο έργο σχετικό με την υγεία. Αναρμώστε συναλλαγές. Η αρχή είναι: 700 ευρώ το χρόνο/γιατρό. (Θα υπάρξει

σχετικό αρχείο). Υποστηρίξη γιατρών Δημοσίου (μόνο για δική του στήριξη/οφέλος)...».

■ Το δεύτερο κεφάλαιο της ενημερώσης αφορά τα «εθιμοτυπικά δώρα», το τρίτο τη «φιλοξενία και την περιποίηση επαγγελματιών υγείας».

■ Τα υπόλοιπα που ακολουθούν αναφέρονται στην «υποστηρίξη γιατρών σε συνέδρια και συμπόσια», «υποστηρίξη γιατρών του δημοσίου τομέα», «πληρωμές σε επαγγελματίες υγείας», οι οποίες όπως αναφέρεται «επιτρέπονται μόνο για πληρωμή κάποιων υπη-

ρεσίων» (χωρίς να διευκρινίζει ποια υπηρεσία).

■ Μεγάλο φαγοπότη γίνεται και με τις «ιατρικές μελέτες γιατρών», όπου οι μελέτες λέγεται ότι πρέπει να έχουν ιατρικό ή επιστημονικό σκοπό και να χρησιμοποιείται οκεύσασμα της εταιρείας σε κυκλοφορία. Η υποστηρίξη μπορεί να είναι οικονομικής ή άλλης μορφής. Είναι ένας κλασικός τρόπος για να «πληρωθεί» ο γιατρός, για τη συνταγογράφηση του. ■ Η φαρμακευτική εταιρεία του αναθέτει νομοτύπως ένα

πρωτόκολλο «έρευνας» για να καταγραφεί δήθεν τις τυχόν παρενέργειες και δράσεις του νέου της φαρμάκου που μπήκε στην αγορά, κορηγώντας το σε ασθενείς.

■ Τα δυο τελευταία κεφάλαια της ενημερώσης αναφέρονται σε «δωρεές/συνεισφορές σε νοσοκομεία, κλινικές, ιατρικές εταιρείες και ερευνητικούς λογαριασμούς».

### Επιπλέον και PC

Εκεί περνούν τα πιο απίθανα έξοδα. Από το στισμο ενός νέου ιατρείου με ιατρικά

υλικά, επισκευές, συνδρομές σε περιοδικά, τηλεφώνια, φαξ, τηλεόραση, κομπιούτερ, κάμερες, είδη επιπλώσεων γραφείων, κλιματιστικά ακόμη και ψυγεία...

■ Κι όπως μας λέει ιατρικός επισκέπτης της συγκεκριμένης εταιρείας, «από οι γιατροί γράψουν συνταγές συγκεκριμένης αξίας, τους προσφέρουμε τις «παροχές» μας και για να τους έχουμε «δεδεμένους» τους ζητάμε να μας υπογράψουν συγκεκριμένα έντυπα που τους δίνουμε υπό τυποσ επιστολής, για να εμα-

υστατησ αυτού οι φαρμακευτικές εταιρείες γνωρίζουν την κίνηση των φαρμάκων τους, άρα ξέρουν και που πρέπει να εντείνουν τις παροχές τους προς τους γιατρούς για να αυξήσουν τις πωλήσεις τους».

Ο Πανελλήνιος Σύλλογος των Ιατρικών Επισκεπτών για να διαμαρτυρηθεί οι πιέσεις προς τα μέλη του από τις εταιρείες, ώστε να αυξήσουν τις πωλήσεις, ζητούν να οριστεί άμεσα ο ρόλος του IMS, αλλιώς να παρέρμει η πολιτεία και η Δικαιοσύνη!